Tehtdvat 16ytyvdt tentin jilkeen ko. opintojakson tenttivarastosta www-sivuilta.

TTY 8104000 Kiyttsjirjestelmiit (4ov), Tentti 10.1.2005

Jatéd ainakin yksi vastauspaperi, vaikka se olisi tyhja! Kirjoita jokaiseen vastauspaperiisi yo. ot-
sikkotiedot, nimesi, opiskelijanumerosi, koulutusohjelmasi, paperin Jjérjestysnumero ja—suluissa—
jattamiesi paperien kokonaismiird. Muista vastata kaikkiin (osa)tehtivin kysymyksiin!

Téssé tentissd ei saa kiyttid laskinta, tietokonetta, puhelinta, omia konseptipapereita, muistiin-
panoja, kirjoja, monisteita tai vastaavia. (Omia tietojaan ja jirkeddn saa kiyttda... :) Onnea!

1. Selitd lyhyesti (4-6 rivid/kohta) seuraavat termit:

(a) Osoiteavaruus. (1p)
(b) Muistiavaruus. (1p)
(c) Virtuaalimuisti. (1p)
(d) Lésndolokeskeytys (page fault). (Ip)
(e) Sivutila. (1p)
(f) Osoitteenmuunnospuskuri ( Translation Lookaside Buffer, TLB). (1p)

2. Rinnakkaista ohjelmointia tukemaan on kehitetty ohjelmointikielen rakenne nimelti monito-
ri. Selosta miten timéi toimii ja miten se ratkaisee rinnakkaisessa ohjelmoinnissa tarvittavan
poissulkemisen ja synkronoinnin. (6p)

3. Prosessi NIPVET suorittaa kiyttdjarjestelmikutsun read (tiedosto, puskuri, 10), jolla se
haluaa lukea aikaisemmin avatusta tiedosto:sta kymmenen tavua puskuri:in. Selosta ope-
raation kulku Unix:in kaltaisen kiyttdjirjestelmén (kuten kirjan esimerkkikéy tt6jarjestelma)
sisélld, kun siihen osallistuvat osat ovat: tiedostojdrjestelmi, laiteajuri ja levylaite. (4p)

4. Kauanko keskimérin kestis 64K ohjelman lataaminen levylté, jonka keskimiiriinen hakuai-
ka on 30 millisekuntia (lohkot satunnaisesti koko levylld), pyérahdysaika (rotation time) on 20
millisekuntia ja jonka uralle mahtuu 32K, kun lohkon koko on 2K? Ent&, kun lohkon koko on
4K? (Oleta kummassakin, etti lohkon koko = sektorin koko.) (4p)

5. Vastaa lyhyesti:

(a) Miksi semaforin arvon lukeminen (esimerkiksi kiyttimall sits lausekkeessa) ei yleensi
ole jirkevai, vaikka se olisi mahdollistakin? (1p)

(b) Toteuta pelkdstidn semaforeja prosessien (séikeiden) vilisend synkronointimekanismina
kiyttden kiytds, jossa mielivaltainen miirs siikeitd t(A,i,j) siirtdd kukin A > 0 ra-
hayksiklsd tililta 1 tilille j, 0 < i < N, 0 < j < N, N > 2. Tilejs esitetisn jaetulla
taulukolla balance, joka sisiltdi tilien saldot:

void t(unsigned A,1i,j)
{ Enter(i,j); balance[i] -= A; balance[j] += A; Exit (i, 3): }

Tehtévasi on kirjoittaa aliohjelmat Enter Jja Exit. Rahaa ei saa voida kadota eiki tulla
luoduksi tyhjast, siis, Z;’:El balanceli] = M (jokin vakio) aina juuri ennen ja jilkeen
funktion t saldoja muuttavan koodin suorituksen. (Ylivuotoihin tai vikaantumisiin ei
tarvitse varautua). (3p)

Ratkaisun pitdd sallia mahdollisimman paljon rinnakkaisuutta, vilttai lukkiutumat, turha
odotus ja pollaminen (busy-waiting). Muista mainita kaikki tarvittavat alkuarvot! Perustele
ratkaisusi!



